v

— TUBITAK—

BILGEM

BiLiSiM VE
BiLGi GUVENLIGI
iLERi TEKNOLOJILER
ARASTIRMA MERKEZI

Mayis Ayinin Odulli Soru ve Cevaplari

Soru 1:

Asagidaki tabloda bos birakilan hiicreleri, 6rneklerde verildigi gibi:

yani, 8 adet 8 sayis1 kullanarak,
dort islem,

kesir,

parantez sembolleri ile,

esitligi saglayacak sekilde doldurunuz.
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Cevap 1.

Burada verilenlerden farkli sekillerde de ilgili esitlikler saglanabilmektedir.
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Soru 2: Kriptolojik Sayisal Loto Sonucglari

Hafta 1 12 14 18 | 20 | 32 | 4
Hafta 2 4 25 | 31 | 129 | 213 | 225
Hafta 3 6 16 | 26 | 34 | 40 | 46
Hafta 4 45 | 47 | 51 | 153 | 245 | 351
Hafta 5 10 ? ) ? ? 9




Cevap 2:

Hafta5: 10 58 64 156 162 256

Tablo doldurulurken, Hafta X icin, icinde X rakamini barindiran ilk 6 asalin, X
fazlas1 yazilmistir. Yani:

Hafta 1: 1 igeren sirali asal sayillar> 11 13 17 19 31 41
+1 2> 12 14 18 20 32 42

Hafta 2: 2 igeren sirali asal sayillar-> 2 23 29 127 211 223
+2 > 4 25 31 129 213 225

Hafta 3: 3 igeren sirali asal sayillar > 3 13 23 31 37 43
+3 > 6 16 26 34 40 46

Hafta 4: 4 igeren sirali asal sayilar > 41 43 47 149 241 347
+4 > 45 47 51 153 245 351

Bu durumda, ayn1 kurali Hafta 5 icin uygularsak:

Hafta 5: 5 igeren siraliasal sayllar-> 5 53 59 151 157 251
+5 > 10 58 64 156 162 256

cevabina erisiriz.



Soru 3:

(1) 32 x 32 piksel boyutlarinda, ikili (binary) imgeler kiimesini dikkate alalim, kayit
(registration) igin sol {ist kdsenin isaretli oldugunu varsayalim.

Birkac 6rnek asagida verilmistir:

Bu sekillerdeki gibi, 32 x 32 boyutlu tiim ikili imgelerin sayisi (tamamen siyah
ve tamamen beyaz imgeler dahil) kactir? Bu say1y1 diinyadaki atomlarin sayisi

ile karsilastiriniz.

(i1) Bir robot, sadece Tiirkce biiyiik harﬂ;rden (A,B,C, C, ..., Z) olusan, 12 harfli,
12-gram’lar (8rnegin: ABCCDEFGGHIi, AABBHHVVSSRR,
THGBSDSSPJAG...) olusturuyor.

12-gram’daki her bir basamaktaki harfler, olas1 tiim 29 harf arasindan uniform
(birbigimli) dagilimla rastgele seciliyorsa, robotun yarattigi ilk 12-gram’in
“MERHABADUNYA” olma olasilig1 nedir?



Cevap 3:

(1) 21024 ~ 1.8X10308
(ii) Yaklagik 3.5x10" de 1

(1) 32 x 32 boyutlu imgede, toplam 32 x 32 = 1024 adet piksel bulunmaktadir. Her
bir piksel ise ya siyah, ya da beyaz (2 segenek) olabildiginden, toplamda
2102 ~1.8x10°% adet birbirinden farkli ikili imge olasidir. Bu sayi,

diinyadaki atomlarin yaklagik sayisi olarak verilen 1.3x10° den ¢ok daha
fazladir.

(i1) 12-gram 1n her bir basamagi, 29 harf arasindan esit olasilikla sec¢ildiginden,
robotun hazirladi1 ilk dizinin “MERHABADUNYA” ya esit olma olasili,

292 % 3.5%10" de 1 olmaktadir.
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